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定例研究会開催の申請方法とお願い
定例研究会開催の申請方法

・申請者は、定例研究会申込書、定例研究会ポスター、定例研究会通知の各ファイルをダウンロードし、必要記載事項を入力し、社研事務室（shaken@isc.senshu-u.ac.jp）宛てに上記3通の記載ファイルをお送りください。事務局で審査した上でその結果をメールでお知らせいたします。

・お送りいただいたファイルをそのまま用いて定例研究会ポスター、定例研究会通知を作成いたします。事務局では一切校正は行いませんので、ご承知おきください。

・申請者は定例研究会開催後ただちに会計報告書に必要事項を記載、押印した上で社研事務室に直接ご提出ください。また精算が必要な場合も同時に行ってください。

・申請者は定例研究会開催後1週間以内に月報報告書に記載事項を入力した上で同ファイルを社研事務室宛てにお送りください。お送りいただいた月報報告書はそのまま社研月報当該号に掲載いたします。
定例研究会開催に関するお願い

・定例研究会開催の申請は開催30日までといたします。

